

人與宗教

■ 高耀金校長 ■

在師大研究所，我的老師侯璠出了一題高級統計題給我們全班同學計算，花了一個鐘頭，未得答案。同學們要老師解答，他笑著品回答：「去找上帝。」科學家愛因斯坦說：「沒有科學的宗教是瞎子，沒有宗教的科學是跛子。」科學家與宗教是人類在生活中創造發展出來的文化。或許有些人特別強調其中之一，當你正得意的時候，或許不認為宗教是必需的；或許你是一個道地的宗教徒……，總之，人為了生活更幸福、更美滿，就會覺得物質與精神不可偏頗。

綜觀現今社會，工商

發達，生活水準大大的提高，無論那一個國家，那一種人種，那個地區，都會深深感到物質的生活，實在不是人生的一切。人文主義的字眼被使用，雖未能涵蓋整個有人類生存的時代，但有意無意的，無論在家、在社會，都會說些、做些人文思想的行為，這是人類生活現實中對精神世界的基本需求與反應。中國儒家之「禮、樂、射、御、書、數」，就足以說明這個道理，其如各種宗教當然就是人類精神生活的需要而創造出來的了。

除了少部分思想有偏差的宗教，概括的說，宗

教是大大有益於人類的生生活。宗教的成見，造成宗教的排擠或戰爭，固然造成許多不幸，但其撫慰的作用與淨化人心的價值，卻是無法估計的。

六祖說：「佛法在人間，不離世間覺，離世求菩提，猶如尋兔角。」近一年來，個人即將邁入一甲子，得什麼？知什麼？在茫茫的無知中深切的體會人生被虛無與病痛、憂慮、愁煩……所苦。工作之餘，研究釋迦牟尼的佛教教義，我個人感覺到佛教，或是耶穌，或是某一宗教，在我們人生中有其虔誠信仰的必要。

